
 

 

 

ΩΡΙΑΙΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΡΧΑΙΩΝ – Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3Η: ΤΟ ΧΡΕΟΣ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Α1. Ποιες αρετές, κατά τον Πολύβιο, οφείλει να έχει ένας σωστός 

άνθρωπος;  

(Μονάδες 4)  

Σύμφωνα με τον Πολύβιο κάθε σωστός άνθρωπος οφείλει να 

ακολουθεί ένα συγκεκριμένο κώδικα συμπεριφοράς κατά τις 

συναναστροφές του με τον κοινωνικό του περίγυρο. Συγκεκριμένα, 

χρέος του είναι να αγαπά την πατρίδα του. Επίσης, πρέπει να 

αγαπά τους φίλους του και όσους αυτοί αγαπούν και να μισεί μαζί 

τους τους ίδιους ανθρώπους.  

 

Α2. Ποιες συνέπειες έχει για την ποιότητα του ιστορικού έργου η μη 

τήρηση των προϋποθέσεων που εκθέτει ο Πολύβιος; (Μονάδες 4)  

Ο Πολύβιος ξεκάθαρα δηλώνει ότι, αν  ο ιστορικός δεν τηρεί τις 

προϋποθέσεις που περιγράφει, τα αποτελέσματα είναι εμφανή στο 

ιστορικό του έργο. Τότε αυτό παύει να έχει ιστορική αξία και μοιάζει με 

ένα άχρηστο διήγημα. Μάλιστα για να κάνει πιο κατανοητή την άποψη 

του, ο ιστορικός παραθέτει την αντίληψη ότι το έργο που δεν 

ακολουθεί την αντικειμενικότητα και την αμεροληψία μοιάζει με ένα 

ζωντανό οργανισμό που του έχουν αφαιρεθεί τα μάτια. Όπως ακριβώς 

δηλαδή τυφλώνεται εκείνο έτσι και το ιστορικό έργο παρουσιάζεται 

ως "τυφλό" απέναντι στην αλήθεια. 

Β1. Να αντιστοιχίσετε τις λέξεις με τις συνώνυμες τους. (Μονάδες 2) 

1γ, 2ι, 3β, 4α, 5η, 6δ, 7στ, 8ζ, 9θ, 10ε 

Β2. Να αναλύσετε τις επόμενες σύνθετες λέξεις των κειμένων στα 

συνθετικά τους μέρη και να σημειώσετε το κάθε συνθετικό αν είναι 



 

κλιτό ή άκλιτο: φιλόπατριν, συμμισεῖν, συναγαπᾶν, εὐλογεῖν, 

ὑποδεικνύωσιν 

φιλόπατριν φίλος +πατρίς κλιτό κλιτό 

συμμισεῖν συν +μισῶ άκλιτο κλιτό 

συναγαπᾶν συν + ἀγαπῶ άκλιτο κλιτό 

εὐλογεῖν εὐ + λογῶ άκλιτο κλιτό 

ὑποδεικνύωσιν ὑπο +δεικνύω άκλιτο κλιτό 

(Μονάδες 2) 

Γ1. Να συμπληρώσετε τους τύπος που ζητούνται : 

 Δοτική ενικού Δοτική πληθυντικού 

(τόν) ἄνδρα τῷ ἀνδρί τοῖς ἀνδράσι(ν) 

(αἱ) πράξεις τῇ πράξει ταῖς πράξεσι(ν) 

(τό) διήγημα τῷ διηγήματι τοῖς διηγήμασι 

(τῶν) ὄψεων τῇ ὄψει ταῖς ὄψεσι(ν) 

(Μονάδες 2) 

Γ2. ψέγειν, πράττεται: να γραφούν τα απαρέμφατα στον μέλλοντα 

και αόριστο στη φωνή που βρίσκονται (Μονάδες 2) 

Μέλλοντας  ψέξειν πράξεσθαι 

Αόριστος ψέξαι πράξασθαι 

 

Δ1.  Να κυκλώσετε το σωστό: (Μονάδες 4) 

1-Γ 

2-Γ 

3-Β  

4-Α 
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